

内蒙古金融监管局启动全区“金融教育宣传月”活动



活动现场

日前,内蒙古金融监管局联合人民银行内蒙古分行、内蒙古证监局联合印发《关于开展2024年“金融教育宣传月”活动的通知》,并于当日上午组织全区“省、市、县”三级监管部门、千余家金融机构和多家新闻媒体代表同步在线举办了活动启动仪式。

活动当天,内蒙古金融监管局党委书记、局长刘丽欣出席活动并致辞,提出三点意见。

——聚焦教育宣传总要求,践行“金融为民”发展理念。要坚持人民性、注重实效性、突出丰富性,积极开展内容新颖、形式多样、群众喜闻乐见的宣传活动,实现宣传覆盖广、多层次、接地气、强渗透。

——聚焦群众需求新变化,推进“金融服务”高质量。要提供见深度、有温度、显力度的金融服务,满足全区人

民群众就业创业、助企惠企、防灾减灾等多元化金融需求,切实增强金融服务的可得性、便利性和满意度。

——聚焦县域治理最末端,展示“金融消保”新形象。活动宣传要下沉重心、聚焦基层,充分发挥县域机构贴近一线、植根基层的优势,在边境口岸、农村牧区等地因地制宜开展特色宣传活动,强化涉非风险提示、典型案例警示、防非技巧展示等宣传工作,提高全民防非反诈“免疫力”。

下一步,内蒙古金融监管局将以教育宣传月活动为切入点,以金融为民为出发点,深入实施“四新”工程,着力构建“大消保”工作格局,用心用情用力解决好人民群众急难愁盼问题,争做金融消费者合法权益的坚定捍卫者。

(来源:内蒙古金融监管局)

金融监管总局修订发布《金融机构涉刑案件管理办法》

记者从国家金融监督管理总局获悉,为进一步完善金融机构涉刑案件管理,严厉打击金融犯罪,金融监管总局近日修订发布了《金融机构涉刑案件管理办法》(以下简称《办法》)。

《办法》对案件的定义、信息报送、机构处置、监管处置、监督管理等方面进行了详细规定。《办法》强化重大案件处置,紧盯关键人、关键事、关键行为,对金融机构各级负责人案件采取重点监管措施,对重大案件调查、追责问责、

案情通报从严要求,切实提高违法违规成本。

《办法》要求金融机构制定并有效执行案件管理制度,加强重点环节管理,以案为鉴开展警示教育,及时阻断犯罪链条和风险外溢。

金融监管总局表示,《办法》是全面加强金融监管、持续提升监管有效性的重要举措,金融监管总局将指导行业做好《办法》贯彻落实工作,提升案件管理质效,促进金融高质量发展。(据新华社)

金融“大消保”新格局破题



资料图片

金融消保新格局正在加速构建中。近日,国家金融监督管理总局(以下简称“金融监管总局”)、中国人民银行(以下简称“人民银行”)、中国证券监督管理委员会(以下简称“证监会”)联合启动2024年“金融教育宣传月”活动,金融消保再次推向高潮。

今年是消保大年,《中华人民共和国消费者权益保护法》实施30周年,《中华人民共和国消费者权益保护法》第一部配套行政法规《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》正式生效。在金融领域,今年6月,金融监管总局、人民银行、证监会三大金融监管部门联合发布《关于金融消费者权益保护相关工作安排的公告》(以下简称《公告》),标志着我国金融消费者权益保护工作步入“大消保”时代的全新阶段。

金融消保工作是一项长期、复杂的系统工程。党的二十届三中全会明确提出“健全金融消费者保护和打击非法金融活动机制”的要求。在政策的推动下,记者注意到,近期多家银行推出具体行动方案,破解金融消保难题、探寻金融消保高质量发展的新路径。

数字化赋能金融教育

人民银行党委委员、副行长陶玲在“金融教育宣传月”活动启动仪式上表示,金融教育的重要意义和作用可以概括为“三个有利于”:一是有利于人民群众“学金融、懂金融、信金融”,在此基础上更好地“用金融”,从而让金融政策举措真正走入千家万户,融入社会生活各方面,服务于民生改善和经济社会发展;二是有利于提高人民群众的风险意识,提升风险认知能力,识别和远离非法金融活动,有效防范非法集资、金融诈骗等风险,保护自身合法权益,守护好自己的钱袋子;三是有利于增进社会各界对金融的客观认识,增强对金融的了解和理解,敦促金融机构培育诚实守信、以义取利、稳健审慎、守正创新、依法合规的中国特色金融文化,共同创造良好和谐的社会氛围。

近年来,我国金融消保工作取得长足进步。不过,值得关注的是,金融消保仍存在一些难点。光大银行金融市场部宏观研究员周茂华表示:“金融消保工作中,部分机构存在对消费者个人信息保护力度不足,产品服务适当性管理不到位等问题;金融产品的日益丰富、数字金融的发展等,对国内金融消保相关法律法规制度提出新要求;国内新型电信诈骗防治压力大;消保涉及面广,各方协调存在难度;居民整体消费者保护与防范诈骗意识有待提升。”

多措并举捍卫金融消费权益

受访业内人士认为,在金融领域,由于信息不对称普遍存在以及专业性、涉众性更强,金融消费者权益保护成为一项不可或缺的基础工作。加强金融消费者权益保护,是防范和化解金融风险的重要内容,也是推动金融业高质量发展的必然要求。

根据《公告》,金融监管总局统筹负责金融消费者权益保护工作,制定相关发展规划和政策制度,完善金融消费者权益保护体制机制,开展金融消费者教育等。金融监管总局与人民银行、证监会建立金融消费者权益保护工作协调机制,加强信息共享和业务协作。

在“金融教育宣传月”活动启动仪式上,金融监管总局副局长周亮表示,金融监管体制改革一年来,金融消保新格局加快构建,有力查处了一批侵害消费者权益的典型案件,及时推出了一批“为民办实事”的政策举措,人民群众获得感和满意度得到提升。下一步,要切实当好金融消费者权益坚定捍卫者,将从以下四个方面入手:一是着力提供丰富多样、便捷贴心的金融产品和服务;二是着力打造全面覆盖、精准高效的消费者权益立体保护网;三是着力营造公平规范、诚实守信的金融市场环境;四是着力构建责任清晰、运行顺畅的“大消保”格局。

证监会党委委员、副主席陈华平表示,投资者是市场之本,加强投资者保护,是资本市场全面深化改革的重要内容,也是资本市场监管工作的重中之重。《证券法》第169条明确规定“依法开展投资者教育”,是证监会的重要职责之一。《国务院办公厅关于进一步加强资本市场中小投资者合法权益保护工作的意见》也指出,要强化中小投资者教育,加大普及证券期货知识力度,提高投资者风险防范意识。

除监管部门发力外,记者获悉,9月1日开始,多家银行已全面启动“2024年金融教育宣传月”活动。

走近市民 金融服务守护万家灯火

“没想到和林格尔县农村信用合作联社这么给力,了解我的需求之后,现场就给我办好了贷款,而且借借随借,非常符合我的要求,非常感谢和林县联社对我的支持,我一定好好干,按时还款。”吴先生动情地向向苑分社客户经理表示感谢。

和林格尔县农村信用合作联社学苑分社客户经理在走访过程中,了解到吴先生店铺重新装修提档升级,现金流较为紧张的情况后,现场利用PAD立即开展了贷前调查,在确定其符合“个体蒙信贷”授信条件后,为其成功办理了30万元的低利率、随借随还贷款。

自“普惠大走访”工作开展以来,和林格尔县农村信用合作联社始终坚持加强多层次、多样化贷款供给。一个多月以来,已累计走访个体工商户2480户,建档616户,授信306户,线上办理贷款授信5898万元。

未来,和林格尔县农村信用合作联社将坚持做好农村金融主力军、地方金融排头兵、普惠金融领跑者,将自身发展与地方经济发展融为一体。(王效平)

鄂尔多斯市以普惠金融为抓手持续优化金融营商环境

今年以来,鄂尔多斯市财政局紧紧围绕优化营商环境工作部署,聚焦企业诉求,以普惠金融为抓手,通过“点”“面”结合,引导金融活水精准滴灌小微企业,不断提升企业信贷获得感。截至7月底,鄂尔多斯市普惠型小微企业贷款余额415.05亿元,较年初增加40.11亿元,增速为9.78%。新发放普惠型小微企业贷款平均利率4.99%,较年初下降0.59个百分点。

金融辅导,融资帮扶指导“点对点”。自2022年,鄂尔多斯市金融服务顾问进企业行动正式启动以来,58名金融服务顾问走进企业,精准把脉、聚焦痛点、疏浚堵点,打通金融活水向实体经济的最后一公里。

“技术改造升级需要大量资金投入,这时候能有纯信用的贷款支持无疑是给我们雪中送炭。”鄂尔多斯云新技术研究有限公司负责人说。云新技术研究有限公司是一家高新技术

企业,在复合固体润滑工程技术研究领域深耕20余年。正值企业技术改造之时,华夏银行鄂尔多斯分行向其发放贷款450万元,该笔贷款是内蒙古首笔符合科技创新和技术改造再贷款支持的纯信用贷款,为区域科技发展和技术创新增添了源源不断的动力。

今年年初,组织金融机构签订《金融精准服务“六个工程”战略合作协议》,持续优化金融顾问服务质效,推动产业链和资金链协同发展和渗透融合,“贷”动供应链企业贷款量增价降,精准滴灌金融活水。截至2024年7月底,鄂尔多斯市各重点产业链企业贷款余额321.28亿元,同比增长11.05%,当年新增贷款117.55亿元。

创新服务,简化贷款手续“实打实”。为进一步提升贷款审批效率和决策水平,鄂尔多斯农商银行设立信贷审查审批中心,通过创新机制流程,研发适用于不同客户群体的标准

化信贷产品,实现贷款精准化、高效化、全流程一站式办理,多措并举有效防控信贷风险,全力保障信贷业务稳健发展。今年以来,信贷审查审批中心已累计受理并审查贷款483笔,金额193亿元。

近期,正值成长期的蓝色火宴科技环保股份有限公司却因“轻资产”特性困扰于融资难题。了解到公司的困境后,华夏银行鄂尔多斯分行创新授信方式,应用“动产融资统一登记公示系统”以91项专利权为担保向其发放了1000万元贷款。这种灵活的金融策略,帮助公司打破了传统融资的壁垒,为公司成长提供了资源丰富的金融沃土。截至今年7月底,鄂尔多斯市通过动产融资统一登记公示系统登记各类动产和权利担保7396笔,查询5760次,服务各类担保人2212户,担保权人365户,当年新增动产融资59.8亿元。

银企对接,惠企政策宣讲“面对面”。为进一步缓解小微企业融资难

的问题,扩大金融服务覆盖面和精准度,提升金融服务实体经济质效,鄂尔多斯市线下牵头召开政金企对接活动8场,产融对接会,为128家企业现场授信,签约金额达1032.78亿元。线上数字技术赋能金融服务,为企业经营“精准画像”,147家金融机构入驻鄂尔多斯市中小微企业信用平台,发布金融产品555个,累计发放贷款64.27亿元。扎实推进金融助企早春行动。截至目前,银行机构走访对接企业67455户,达成意向贷款2419.93亿元,落地贷款568.34亿元;保险机构走访对接企业885户,新增参保企业309户,新增保险保障资金78.22亿元。

助“小”扶“微”,精准滴灌,用金融之水解企业融资之渴。以高度的责任担当服务实体经济是国有大行的政治自觉,鄂尔多斯市将继续落实好“我为群众办实事”,让金融活水润泽千家万户。

(来源:鄂尔多斯市金融办)

和林格尔县农村信用合作联社: 输送金融养分 服务实体经济发展

普惠金融一头连着群众生活的小日子,一头连着经济社会发展的大格局。呼和浩特市和林格尔县农村信用合作联社作为地方性金融机构,始终坚持支农支小支民服务的初心使命,全面践行金融工作的政治性和人民性,深入开展普惠大走访,为服务实体经济发展、助力人民美好生活精准输送金融养分。

走向乡村 金融活水润泽“三农”沃土

“和林格尔县农村信用合作联社真是为我解了燃眉之急!”新店子镇浮石山村王双喜顺利拿到贷款后高兴地说,明年还要扩大种植面积,力争增加到300亩。王双喜今年流转了村民土地上百亩,全部种植玉米,在秋收到来之前,他决定购买一台小型收割机,但苦于手头没有足够的资金。信用合作联社流动银行车来到浮石山村,随车客户经理了解到相关情况,立即为其匹配了和林格尔县农村信用合作联社专门面向种植大户等新型农牧业经营主体的推出“农享种植贷”,并通过移动PAD完成授信,客户几个小时内就拿到了贷款资金。



走访个体工商户

“我的社保卡到期了,能不能在这儿换?”日前,流动银行车刚刚停到巧营乡忽通免村委会,一位大娘立刻上前询问。“可以换的,大娘,您带身份证和社保卡了吗?”工作人员马上回复。核查信息后,工作人员现场为她制卡,不到10分钟,大娘就拿到了新的社保卡。

自2024年6月新一轮流动服务开启以来,流动银行服务团队已累计深入8个乡镇的34个行政村、2个社区,共计办理各类业务720笔,接收咨询超过1300人次,发放宣传资料1500多份,切实打通普惠金融的“最后一公里”。

伊金霍洛旗召开2024“财政+金融”赋能高质量发展大会

9月4日,鄂尔多斯市伊金霍洛旗召开2024“财政+金融”赋能高质量发展大会,会后,金融机构、类金融机构与参会企业现场对接项目,交流洽谈。

会议以“财金协力 惠企筑绿”为主题,特邀中信证券投行部总监吴思讲授了资本市场发展分析讲座。参加会议的9家金融机构聚焦五大任务,发布了各自新一轮金融产品。

近年来,伊金霍洛旗围绕全力办好两件大事,聚焦“六个工程”“三个四”目标,深入开展“财政+金融”赋能行动,显著提升了金融服务能力,为高质量发展提供了有力支持。

(屈倩茹)



会议现场